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1. Joukko kirjastoja on yhteistoiminnassa keskendin ja yhden kirjaston asiakas voi esim. lainata
kirjoja toisesta kirjastosta. Kukin kirjasto pitid kuitenkin itse kirjaa omista kirjoistaan ja
lainaajistaan.

Kirjastojen lainauksia hoitavat ohjelmat kommunikoivat keskendin tarkoitukseen suunniteltua
sovellustason tietoliikenneprotokollaa kiyttden. Téssd ohjelmat kiyttavit hyvikseen luotettavaa
alemman tason tietoliikennepalvelua (TCP). Luonnostele joitakin tyypillisid sovellustason
viestejd, joita ohjelmat l&hettavit toisilleen. (4 p.)




2. Eradssi ohjelmointikielessd on jonkin kéyttdjarjestelman alaisuudessa tarjolla seuraavanlaisia
tietoliikennefuntioita

1. sendip(addr, data, len)
2. connect(addr, port, reply)
3.  sendmail(addr, subject, text)

Miss4 jarjestyksessd funktiot kutsuvat toisiaan? Miti tietoa addr-kentéissd kussakin tapauksessa
on? 2 p.)

3. Mita TCP-protokollassa tapahtuu paketin kadotessa matkalla? Enti kuittauksen kadotessa? 2p)




4. Pienestd aloittanut firma on ajan mittaan kasvanut, eikd firman tietoliikenneyhteyksistd huoleh-
tinut pieni palveluyritys (ISP) ole pysynyt kehityksen tasalla. Niinpd firma p#attdd hoitaa ISP-
tehtdvit entistd suuremmassa méérin itse. Selitd Iyhyesti

a) mitd muutos vaikuttaa firman sihkdpostin késittelyyn? Entd firman omien WWW-sivujen
kasittelyyn?
b) mitd vaihtoehtoisia tapoja firmalla on liittyd muuhun Internetiin. Mainitse ainakin kaksi

tapaa. (4 p.)




5. Kaukana ulkomailla toimivan WWW-selaimen olisi otettava yhteys Tietoliikennelaboratorion
osoitteeseen www.comlab.hut.fi . Selitd lyhyesti, miten vastaava numeerinen Internet-osoite
l6ytyy. 2 p.)

6. IP-protokollaan liittyen selitd lyhyesti

a) miké on protokollan paitehtava?
b) mitd [P-kehyksen datakentéssa tavallisesti on? (2 p.)

7. Vastaa kurssinarviointikyselyyn viimeistddn huomenna. (1 p.)




